

Páginas alicantinas

Informaciones comentadas

Pedreas callejeras en Estátuas de epónimos americanos de España

LEY DE EDAD

(1.863 - 1.933)

Empeñada la contienda, y ya en el fragor de la misma, casi todas las tardes el éxito se decidía por los de San Antón, no obstante las proezas de heroísmo que, con admiración de todos los que presenciaban la lucha, realizaba el tan popular «Claré».

En una conferencia dada recientemente en Buenos Aires por el gran escritor argentino Ricardo Rojas propuso que se alzara en Madrid un monumento al general San Martín, caudillo de la Independencia suramericana, y entregó este proyecto al auspicio de los españoles residentes en la Argentina, padres actuales o futuros de hijos criollos, como en el caso de los padres de San Martín, leoneses y la castellana emigrados que en Buenos Aires se casaron en 1770, dando a la raza de origen un retoño genial y a la tierra de adopción su más alta columna de gloria.

Hace nueve o diez años, para responder a unas injurias contra España lanzadas ante la estatua de Bolívar en Nueva York, emprendí una cruzada por la rectificación del concepto histórico que desplazaba al libertador de América de nuestra hermandad. Cuando José León Suárez y otros reconstituyeron la historia de la guerra de independencia americana, demostrando que fue una guerra civil, más justa y justificada y noble que la carlista, por ejemplo, que arruinó a la Península para un siglo, no se podía seguir habiendo, crear a los ignorantes que Bolívar era un traidor.

Y luego de varias incidencias se consiguió que España se decidiera a alzar en Madrid una estatua a nuestra gloria nacional. Y se llegó a celebrar un concurso, a aprobar un proyecto y hasta a colocar la primera piedra en la postal plaza formada por el cruce de las amplias calles de Lista y Príncipe de Vergara. ¿Qué intrigas infames, qué celadas de espiones, qué contubernios de gentes interesadas en que España no llegue a una real reconciliación con América lograron que se decidiera de alzar un monumento a Bolívar? Estaba el dinero preparado y a desaparecer; el escultor, autor del proyecto premiado, tiene concluidas las estatuas de Venezuela, Colombia, Perú, Bolivia y Ecuador, y no sabe qué hacer de ellas.

En los primeros días del mes actual y en estas mismas columnas, se ha dado a conocer al pueblo de Alicante y a sus autoridades la situación angustiosa y peligrosa al mismo tiempo del Instituto nacional de 2.ª enseñanza. Desconocemos si tales toques de atención, la habrán despertado en dichas autoridades, en los lect. res de EL DIA y especialmente en los padres de los alumnos y alumnas, matriculados, en crecidísimo número, en dicho Centro; pero suponemos que no pasarán desapercibidos de aquellas personas que en uno o en otro sentido deben preocuparse del problema que allí se plantea.

rante el mismo tiempo aproximadamente y en el mismo centro ha dirigido científicamente a la juventud en sus gratos y alegres ejercicios gimnásticos, desempeñando la Cátedra de educación física, cesó también en Agosto próximo pasado; y por último hace pocos días que el notabilísimo artista alicantino don Heliodoro Guillén Pedemonti, de quien se admirarán frecuentemente notables trabajos pictóricos de gran valía, y que durante muchos años ha desempeñado la Cátedra de Dibujo con sus varias manifestaciones en nuestro primer centro de enseñanza, ha cesado también por la misma imperiosa ley de la edad reglamentaria.

El popular «Claré», todas las tardes a la conclusión de la contienda, con entusiasmo le felicitaban por sus adoptos, y algunas veces hasta la fueron regaladas preciosas hondas, puntorosamente confeccionadas y todas las tardes desde su domicilio social era acompañado hasta el campo de batalla, o sea los comienzos del Castillo de San Fernando hasta las destembocaduras de las calles de Torrijos y Bazán.

Ampliando los breves apuntes que, sobre la bárbara se inculta diversión de las pedreas; pues como a tal se tenían, no debemos de omitir, antes de dar cima a este trabajo, que no se concretó sólo la contienda a los dos bandos del Barrio Nuevo y San Antón; pues hubo una corta temporada que mantuvieron públicamente sus pedestres los del Arrabal-Rojig contra los de la Villavieja; escogiendo su campo de armas en el sitio conocido por el Postiguet, desde la Plaza de Ramiro hasta el Matadero y además de estas contiendas, las mantuvieron, también muy limitado tiempo, entre sí, los que convivían en el sitio conocido por el «Riluet» (hoy avenida del Doctor Gadea) y Arrabal de San Francisco contra los de la Montañeta y Plaza del mismo nombre de San Francisco.

Antes de hacer esta propuesta, Ricardo Rojas trazó un bosquejo biográfico del caudillo para demostrar su españolidad, ya que él propio vivió más de la mitad de su vida como español, como ciudadano y súbdito español, y luchara luego, no contra España, sino contra una forma absurda e insostenible de aquel Estado español. Para probar esta tesis Ricardo Rojas evocó la cuna leonesa del padre y la castellana de la madre; los años de la infancia vividos por el héroe en la Península; su educación en el Seminario de Nobles de Madrid y su formación en el Ejército militar; su milicia durante veinte años en España y su presencia en numerosos combates al servicio de España en África, en el Mediterráneo, en Portugal, en Francia, y en la madre Patria cuando la invasión napoleónica: sus actos de arrojo en el sitio de Orán, en la guerra del Rosellón, en el abordaje de la «Santa Dorotea», en la peste de Cádiz y en la batalla de Bailén su camaradería con Doiz y con los generales Ricardos y Castaños; su ejemplar conducta en el Ejército desde que en 1791 entró en el regimiento de Murcia hasta que se retiró en 1811 del regimiento de Sagunto; su itinerario peninsular, que empieza en Málaga y se dilata por Andalucía, Levante, Cataluña y otras regiones y finalmente, la tumba de la madre, enterrada en Orense. Así valoró Ricardo Rojas cuanto hay de español en la sangre, la educación y la vida de San Martín.

Más tuvo que sufrir José Martí. Un grupo de cubanos y de españoles residentes en La Habana me pidieron que fuese yo destor de la obra reivindicadora de alzar en Madrid un monumento al infortunado apóstol de la independencia cubana, hijo de valenciano y de canario, poeta excelso, prosista admirable, pensador glorioso. Se inició la campaña en «La Voz» de Madrid y la secundaron otros periódicos madrileños. Primo de Rivera, que ya había puesto por su propia mano la primera piedra del olvidado monumento a Bolívar, parecía decidido a ser actor de una nueva, rectificadísima historia, pero mudó de opinión y en lugar de confirmar esta política de efectiva restauración de la unidad hispánica y de creación del verdadero Imperio espiritual de la raza hispana, decidió elevar un monumento al general Machado, que no era poeta como Martí, que no representaba ningún Ideal hispánico y que, finalmente, no había pasado por el tamiz de la Historia, puesto que estaba vivo y ocupaba la Presidencia de la República cubana. Y yo me pregunto que hará ahora la República española con los mármoles que se han labrado para este monumento.

Nosotros hoy, meditando sobre la marcha «incesable» de la vida, y por amor al mencionado Centro de enseñanza, queremos señalar cómo por ley de edad han cesado en el año que corre tres de sus más antiguos Profesores. Encanecidos en la enseñanza, y Maestros venerados de numerosas generaciones estudiantiles del Instituto de Alicante, siempre desplegaron su amor a la enseñanza hasta el momento que la Ley por razón de edad les ha obligado a jubilarse.

Nacidos los tres en el mismo año, desahorcen también de la enseñanza oficial en el año que corremos. ¡Tres bajas sensibles para el Claustro del Instituto en el año 1933.

Como todo lo hace en este mundo, nuevo, las pedreas callejeras, planta exótica en nuestra tierra, motivo éste más suficiente para que aquí no se hubiesen introducido, también a los pocos días de vida, sufrieron su muerte, causada, por el elemento oficial del modo siguiente:

La adopción de las pedreas callejeras, muy objeto en esta ciudad de las más graves censuras por parte del señor Abad de la Colegiata de San Nicolás, don Francisco Penalva.

Luego ya, español disconforme, español afrentado y avergonzado de aquel Estado, como tantos otros peninsulares, San Martín actúa en la guerra de emancipación sin odio contra España ni contra los españoles: antes al contrario, mostrando a cada paso sus sentimientos de españolidad. Y, en prenda de ello, Ricardo Rojas evocó numerosos episodios, como el del anzo del general Ordóñez en Maipú y sus declaraciones al virrey La Serna en la conferencia de Punchaca, cuando en plena guerra le dijo: «La independencia no es inconciliable con los intereses de España: preparamos aquí emporios de comercio y asilo a los hombres de una misma raza, que hablan la misma lengua y sienten por igual el deseo de ser libres...» Discretemente Ricardo Rojas no aludió al hecho de que Francia ha levantado una estatua a San Martín, porque fué a acabar los posteriores días de su vida en Boulogne-Mer, y de que los Estados Unidos rememoran su nombre con otro monumento.

Con toda molestia y humildad yo me dirijo desde esta página al jefe del Gobierno español y le digo que la República española no puede permanecer más tiempo ignorando o fingiendo que ignora que hay una primera piedra puesta para cimiento de un monumento a Bolívar, que la memoria de Martí fué afrentada con una suplantación ineficaz y, finalmente, que uno de los más gloriosos escritores argentinos pide espacio en una plaza de Madrid para que se alce allí una estatua del españolísimo general San Martín. Yo estoy cierto de que el Gobierno advertirá que se trata de definir el pensamiento de la nueva España en esta genial concepción de América libre, que une en la misma gloria a Bolívar, San Martín y Martí con nuestros héroes peninsulares.

Eran en Alicante verdaderas instituciones; de una alicantina dos de ellos, alicantino de arraigo el que por edad inició las bajas señaladas en el Profesorado del Instituto.

Por ello, les dedico por mi parte este modesto trabajo de recuerdo, cariñoso, retrasado intencionadamente hasta el momento de haber sido jubilados los tres.

En la cotidiana tertulia que se reunía en el domicilio del jefe local del Partido Republicano, don Eleuterio Maisonnave Cutayra, en una de estas tertulias, fue objeto de acris y merecidas censuras, la bárbara y divertida labor de parte de una adolescencia de los Barrios Nuevo y de San Antón, y fué objeto, más aun, la indiferencia de las autoridades para acabar con las pedreas callejeras; pues de quererla éstas, desaparecían inmediatamente.

Acercado de este virtuoso sacerdote, misión que se propuso llevar a efecto desde la edad de adolescente hasta su fallecimiento, propusó beneficiar el pueblo, sin distinción de ideas políticas ni clases sociales, sin reparar para ello, en sacrificios. Esto lo demostró y lo confirmó y lo prueban fielmente los hechos que rememoram.

La verdad es que la República española—mejor dicho el Gobierno de la República—no puede desentenderse de la demanda formulada por Ricardo Rojas. Y hasta en esto va haber un paralelismo en la vida de estos epónimos americanos: Bolívar, San Martín y Martí.

Con toda molestia y humildad yo me dirijo desde esta página al jefe del Gobierno español y le digo que la República española no puede permanecer más tiempo ignorando o fingiendo que ignora que hay una primera piedra puesta para cimiento de un monumento a Bolívar, que la memoria de Martí fué afrentada con una suplantación ineficaz y, finalmente, que uno de los más gloriosos escritores argentinos pide espacio en una plaza de Madrid para que se alce allí una estatua del españolísimo general San Martín. Yo estoy cierto de que el Gobierno advertirá que se trata de definir el pensamiento de la nueva España en esta genial concepción de América libre, que une en la misma gloria a Bolívar, San Martín y Martí con nuestros héroes peninsulares.

Don José Muñoz Gómiz, que du...

Javier GAZTAMBIDE
22 Noviembre 1933.

Entre las contortulas, hallábase aquel día, el que desempeñaba el cargo de Alcalde accidental, don Francisco García López, y al oír aquellas frases, dirigiéndose al auditorio, no pudiéndose contener, exclamó:

En uno o dos sermones de misión, abominó fervientemente contra la bárbara diversión de las pedreas callejeras. Igual norma de conducta empleó el tentente cura de la Iglesia parroquial de Santa María, don Joaquín García y los maestros de Instrucción primaria, don Francisco Escobedo y don Joaquín Orozco, y el diario de la localidad, titulado «El Cao de Alicante».

La verdad es que la República española—mejor dicho el Gobierno de la República—no puede desentenderse de la demanda formulada por Ricardo Rojas. Y hasta en esto va haber un paralelismo en la vida de estos epónimos americanos: Bolívar, San Martín y Martí.

Conjeturas políticas

CONJETURAS POLITICAS
Un periódico, refiriéndose al panorama político, con vistas al futuro Parlamento, dice:
«Lógrase que unos 75 agrarios acaten gubernamentalmente a la República y supuesto que Lerroux logre 110 diputados, el primer Gobierno tendría una base parlamentaria de 110 radicales, 75 agrarios y 15 conservadores. En total: 200 diputados.
Para el «quorum» necesitarían 37 votos, que habrían de buscarlos en Acción Popular, Lliga, etc., quienes en los momentos decisivos prestarían al Gobierno sus fuerzas para contrarrestar la oposición izquierdista.
Probablemente también apoyaría al Gobierno los nacionalistas vascos navarros, con vistas al logro del Estatuto.
La oposición estará integrada por 40 miembros de Unión Republicana, 70 socialistas, es decir, algo más del centenar.
Luego, en el transcurso de dos meses, las fuerzas republicanas de izquierda, formarán un núcleo con un programa de contenido social común.
Se tratará quizá de un pacto entre elementos de izquierda, acaso con la colaboración socialista en el Parlamento.
En el caso de que los socialistas por una razón de partido, no estimaran pertinente su aportación, el bloque de izquierdas, con sus propios medios, realizará en unos meses una intensísima propaganda para, llegado el momento probable de una disolución de Cortes, traer al siguiente Parlamento un grupo fuerte en el que participarían, después de una evolución en el transcurso de medio año, los elementos que, perteneciendo hoy al partido radical, se apartarán de él definitivamente para ir hacia la izquierda.
Si hoy, en los terrenos de la República pueden observarse tres campos: derecha, centro e izquierda, y fuerza la constituyen el centro con la derecha, en el próximo Parlamento habrá dos grupos, derecha e izquierda, y la izquierda será la directora de la política nacional por su potencia.
Coincidiendo en algunos puntos con estas apreciaciones, se sabe que en Acción Republicana han comenzado unas gestiones para constituir un partido de gran amplitud, que se denominará partido republicano de izquierda social.
Lo integrarán Acción Republicana,

Denunciado por comprar votos

Se ha presentado en la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de San Antón, el vecino de la calle de La Palma, de Cartagena, Juan Gil Hernández, apoderado en las elecciones para diputados a Cortes del candidato señor Rocha, denunciando que en el sitio inmediato al Colegio electoral instalado en la calle de Guzmán el Bueno e inmediato al centro electoral en las Cuevas de Los Dolores, un hombre se dedicaba a la compra de votos.
La Guardia civil, ante la denuncia formulada por el apoderado del señor Rocha, hizo las debidas averiguaciones, tomando declaraciones a las vecinas de dicho caserío de Las Cuevas, Josefa Fuentes Giménez y Angustias Maldonado Cabello, las que manifestaron ser cierta la denuncia, añadiendo que se les había presentado Patricio Gutiérrez ofreciéndoles dinero.
Interrogado Patricio, que se encontraba en aquellos momentos a la puerta del Colegio electoral, desmintió la denuncia que contra él se hacía formulada, añadiendo que lo que se hacía contra él era una venganza personal, pues tenía una tienda de comestibles y, como no quería dar crédito de mercancías a dichas mujeres, porque le debían una cantidad por igual concepto, lo habían denunciado.

Gobierno civil

- Ayer tarde nos dió el señor gobernador el siguiente avance del resultado de las elecciones, sujeto todavía a rectificación:
BLOQUE AGRARIO
Chaparrleta, 84.277.
Hernández, 78.467.
M. Arenas, 78.114.
Alberola, 77.449.
Moltó, 66.082.
Canalejas, 74.116.
Sala, 73.745.
Senante, 72.651.
SOCIALISTAS
Llops, 62.130.
Sabot, 58.170.
G. Ramos, 57.093.
Villalta, 56.200.
R. Vera, 56.192.
G. Ganga, 54.113.
García, 53.541.
Cordero, 51.868.
COALICIÓN REPUBLICANA
Cámara, 49.612.
Botella Asensi, 47.318.
Oarrichena, 48.251.
Ruiz P. Aguilá, 47.186.
Pedro Rico, 45.702.
Gomartz, 42.252.
Estellés, 38.637.
Gisbert, 34.638.
ACCIÓN Y RADICALES SOCIALISTAS INDEPENDIENTES
Carlos Esplá, 36.087.
Estruch, 28.560.
Torreblanca, 21.809.
A. Botella, 21.998.
A. Mallol, 22.613.
J. Cremades, 23.960.
Vera, 20.843.
Comunista, 17.154.
COMUNISTAS
Galán, 7.004.
Milla, 4.451.
Guardiola, 3.773.
Bertrán, 3.156.

El Panorama de Jerusalén

Debe llegar el martes a la Feria, esta maravilla de mecánica en que 600 figuritas en movimiento representan la vida de Cristo. Debe abrir el día 1.

Sección religiosa

La Congregación de señoras y señoritas Camareras del Santísimo Sacramento celebrarán su fiesta principal el día 28 del corriente.

ORDEN DE LOS ACTOS
Día 27.—Retiro.—A las cuatro y media, santo rosario, plática, exposición menor, bendición y reserva.
Día 28.—A las ocho y cuarto, Misa de Comunión general.
Por la tarde, a las cinco, expuesta su Divina Majestad, se cantará el trisagio, seguirá el sermón a cargo de don Miguel Baró, terminado el cual, se dará la bendición con el Santísimo y se bendicirá las ropas y ornamentos que desde el 27 estarán expuestos en el archivo de Santa María.

Don Quijote de la Mancha

Después de no pocos esfuerzos, ha conseguido don José Torres, empresario cinematográfico del Teatro Principal de esta población, poder proyectar sólo durante los días 27 y 28 del actual la gran película basada en la inmortal obra de Cervantes, dirigida por G. W. Pabst e interpretada por el gran cantante Chalapine.
Los éxitos obtenidos por esta ópera en Madrid y Barcelona y la crítica que de ello ha hecho la Prensa en general, nos releva a recomendarla al público.
Por nuestra parte, prometemos asistir a su estreno y emitir nuestro juicio imparcial y sincero.

Convocatoria

A petición de varios rogantes y por orden del señor Director se convoca a junta general extraordinaria, en el Sindicato de Riegos de esta huerta para el domingo 26 a las diez y media, en segunda convocatoria en el local de la ciudad entidad calle de Alfonso el Sabio número 52, con el fin de tratar de la limpieza de los Azudes, Pantanes y Brazales.
Rogando a todos los interesados regantes la asistencia.

Explosión en las bodegas de «Codornia»

Barcelona.—En la madrugada última hicieron explosión dos petardos en San Sadurn de Noya, en las bodegas «Codornia».
La explosión de los artefactos originó un incendio, registrándose explosiones de infinidad de botellas de champán de esta marca.
Las pérdidas se elevan a 90.000 pesetas.
La alarma que se produjo en el vecindario fué grande, y la gente se aprestó a la extinción del incendio, logrando sofocarlo antes de que llegara la sección de Bomberos de Barcelona, que envió el gobernador general a tener conocimiento del siniestro.
Se desconocen las causas del atentado, pues la casa «Codornia» actualmente no tiene planteado ningún conflicto social.

Crónica social

Recibimos la visita de nuestros estimados amigos, don José y don Manuel Gozález, de Muro de Alcoy.
—Tuvinos el gusto de saludar al industrial orcelitano, don Lucio Sarabia.
—También hemos saludado a nuestro estimado amigo, don Luis Albert, de la Alguena.

Ocasión

En la calle Mayor, 19, se traspasa un local para establecimiento que paga 100 pesetas de alquiler y tiene elegante mobiliario.

Propague Vd. EL DIA

Doctor José M. Roiz Olmos
Oculista
Médico ex alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quins Viugts y Hotel Dieu de París.
Consulta: 10 y 11 de 4 a 6
Sagasta, 5.

Hotel Imperia

Reformado.—El máximo confort
Teléfono en las habitaciones
Pensión de 16 a 24 pesetas
MADRID.—Montera, 22

Por una votación adversa, el Gobierno francés presenta la dimisión

Noticias varias

Lucía pone de manifiesto la forma como se han desarrollado las elecciones en Valencia

Madrid.—Don Luis Lucía y Lucía, jefe de la Derecha Regional Valenciana, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre los atropellos que en su provincia se han cometido para impedir a toda costa el triunfo de los candidatos de derechas.

Hemos tenido tres muertos y un interventor cobardemente asesinado por la espalda. Son los señores Rodríguez, Conesa y Escrivá y el interventor de Torrente, que fué asesinado cuando defendía la urna del colegio en que actuaba.

Las viudas de estos mártires han dado un alto ejemplo de entereza y de amor al ideal, pues mientras los cadáveres de sus esposos estaban en el depósito judicial, ellas acudían a los colegios respectivos a emitir su voto.

La lucha en Valencia, capital, ha sido algo cañabesco, impropio de países civilizados. Ya sabemos que con los procedimientos puestos en práctica, las derechas allí nunca podrán luchar por las mayorías, pues éstas, indefectiblemente, han de ser para los radicales. Para las derechas sólo quedan las minorías.

Nosotros hubiéramos logrado cuanto hubiésemos querido uniéndonos con ese partido; pero no hemos querido de ninguna manera porque no queremos falsear nuestros votos. Sin embargo, nosotros hubiéramos conseguido las mayorías de haberse celebrado las elecciones en un régimen de libertad y de respeto para los derechos de todos.

Conocíamos ya las habilidades de Romero Robledo, pero una cosa era aquellos trucos casi inocentes y otra cosa muy distinta es lo ocurrido en Valencia ahora. En Valencia no ha habido ni una sombra de autoridad. A pesar de todo el señor Lerroux, ha obtenido en la capital 56,000 votos y yo 53,000. Hay que pensar lo que esto supone, cuando se paseaban por la ciudad libremente los asesinados.

Las mesas electorales han estado presididas por guardias urbanos de paisano, que no cumplían de ninguna manera las órdenes electorales. Por la ciudad circulaban libremente los pistoleros y entraban en los colegios con la pistola en la mano amenazando al os electores. Al salir de los colegios estos pistoleros no eran molestados por la fuerza pública.

En un colegio de la calle de las Monjas entraron los pistoleros y a una señorita que estaba en la mesa la amenazaron para que les entregara el acta firmada en blanco. Esta se negó valientemente, y entonces entró en el local un capitán de la Guardia civil, de paisano, aconsejándole que hiciera lo que se le mandaba, pues los pistoleros pasarían por encima de todo y a la fuerza conseguirían sus propósitos.

Entonces la señorita dijo que firmaría el acta cuando fuera firmada también por los hombres.

Se rompieron además once urnas. La Derecha Regional Valenciana abandonó la lucha el lunes para que los radicales obtuvieran con toda libertad cuantos votos quisieran para alcanzar el cuarenta por ciento necesario para su proclamación y se evitaran de esta forma el ir a la segunda vuelta, que por otro lado hubiera resultado estéril para nosotros, dada la completa ausencia y protección de la autoridad.

Más trágica e incivil ha sido la lucha en la provincia. Las derechas superaban a los demás partidos en más de veinte mil votos. Cuando mediaba ya la jornada, los radicales comprendieron su derrota. Los interventores y demás elementos de ellos se dedicaron a romper urnas en más de quince pueblos. Los presidentes de los colegios en donde, por rotura de urnas, había de repetirse la elección, señalaron el martes para hacerlo, pero el lunes a las dos de la madrugada recibieron aviso de que...

¿Por que los «Almacenes Hinojal Bailén 4 venden tan barato?»

Porque un conocimiento profundo de la producción española y extranjera y el hacer sus compras al contado, les permiten surtirse en las fincas que más barato producen.

Instituto de Legislación. Estudios completos pa a la Carrera de Abogado. Preparación práctica para oposiciones a Notarías y Registros de Propiedad. Informes al Director. Con Rafael Martínez Bernabeu Torrijos 12 - ALICATE

Raúl Soto Chapuli. Corredor Colegiado de Comercio. Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles. Compra-venta de valores públicos e industriales. Empréstitos del Estado. D.P.C.H.O. COLEGIO DE CORREDORES DE COMERCIO (B. DE ESPAÑA) ALICANTE

Las elecciones se iban a celebrar el lunes mismo, ya sin tiempo de recurrir a nada.

Las coacciones se han hecho sobre las derechas en todos los pueblos, pero han culminado en Torrente y en Cullera, donde la votación era favorable para nosotros. En Algemesi y en Chueca hubo de intervenir la Guardia civil, pero sin resultado eficaz, pues ésta no tenía órdenes de hacer nada.

Sin embargo el cuerpo electoral acudió a las urnas, sin que las mujeres hicieran caso de los groseros insultos que se les dirigían. En Chueca el candidato de la Derecha Regional, señor García Guíjarro, estuvo a punto de ser linchado por las turbas, y menos mal que la intervención de la Guardia civil en este caso lo evitó.

A la misma hora en que esto ocurría, en la capital se promovían también alborotos entre elementos izquierdistas y de la C. N. T. También se anunciaba el incendio de los conventos, por lo que hubo necesidad de desalojar éstos por sí los rumores que se hacían circular tenían confirmación.

Se puso todo lo que ocurría en conocimiento de la Guardia civil, pero se negó a tomar determinación alguna, porque decían que no tenían órdenes de intervenir.

Los radicales no tienen votos para vencer a la Derecha Regional, y se da el caso pintoresco de que si se repitiera la elección, se verían en serio peligro. Pero hay que tener cuenta que los radicales tenían que sacar estos diez diputados a toda costa para que el partido no quedara con una cifra total tan reducida en el nuevo Parlamento.

En varios pueblos los nuestros han sido aclamados. Los candidatos de la Derecha Regional no lograron ver al gobernador civil en las varias ocasiones que fueron a visitarle, y el encerrado de recibirles era el portero del Gobierno civil.

El martes por la noche cuando fueron conocidos los resultados el gobernador, por medio de la radio, anunció que se había terminado en toda la provincia. Es decir, sólo cuando se conoció el triunfo de los candidatos radicales, el gobernador se decidió a hablar y al mismo tiempo a mantener el orden público, que tan abandonado lo había tenido durante toda la jornada del domingo y aun del mismo martes.

Es tristísimo, termina diciendo el señor Lucía, todo lo ocurrido, pues de otra forma el señor Lerroux habría conseguido su acta con toda normalidad y limpieza y de una forma mucho más brillante que así lo ha sido.

OTRO ATENTADO CONTRA EL CUARTEL DE ATARAZANAS. Barcelona.—Ayer estalló una bomba en la puerta de Santa Madrona, detrás del cuartel de Atarazanas.

La explosión, que fué de importancia, produjo gran alarma y los soldados de la guardia salieron al exterior hicieron algunos disparos.

Con este motivo se produjo gran revuelo y se cerraron las calles.

Este suceso ha coincidido con la inauguración del Teatro Lírico, próximo a dicho lugar, y el público se retiró de ir a dicho teatro.

Este hecho es el tercer atentado que desde ayer se registra contra dicho cuartel.

Para evitar la repetición de hechos semejantes, se ha prohibido pase por delante del cuartel ningún automóvil y con este motivo la guardia exterior armada que ese hacia en la zona, se ha situado en medio de la calle.

Hay bastante alarma y los somatenes del extrarradio han recibido órdenes de que estén prevenidos por si se creyera necesaria su colaboración.

Le ha sido amputada la pierna derecha al soldado que resultó herido anoche a consecuencia de la explosión de una bomba.

El detenido con motivo de esta explosión

ha pasado a la jurisdicción militar, y el juez ha ordenado que se le traslade a la cárcel ante el temor de que se produzcan represalias por los soldados compañeros del herido.

COMPLLOT EXTREMISTA. Badajoz.—Ayer circularon rumores acerca de un complot de carácter extremista descubierto en el cuartel de Menacho, donde se aloja el regimiento de Infantería núm. 16.

Las averiguaciones de los periodistas fueron infructuosas, pues las autoridades guardaron gran reserva, pero se ha sabido que el jefe especial, comandante de la Caja de Reservas, don Enrique Hernández, se constituyó en el cuartel, y tomó declaración a siete casos, acusados de estar en relación con elementos extremistas.

Parece que el que dirige todo el movimiento, procedente de la brigada disciplinaria de Cabo Joby.

Todos los encausados niegan su participación en el hecho.

El gobernador, preguntado por los periodistas, quitó importancia a la cuestión.

Dijo que se había sorprendido una reunión de cabos y soldados, y que se trataba de averiguar lo que tramaban.

PIDEN QUE CESE LA COMISION GESTORA DE NAVARRA. Pamplona.—Hoy publican los periódicos «Diario de Navarra» y «Pensamiento Navarro», la siguiente nota:

«De acuerdo las fuerzas del Bloque de Derechas con los candidatos triunfantes, han considerado imprescindible, después de la enorme victoria electoral, solicitar del Gobierno la inmediata desaparición de la Comisión gestora, que, contra los sentimientos y convicciones del país, está rigiendo la vida provincial de Navarra.»

A este efecto, los diputados electos elevarán al ministro de la Gobernación la correspondiente solicitud en cuanto se haga su proclamación oficial y no descansarán hasta que en el más breve plazo queden satisfechas en ese orden las aspiraciones del país, tan notoriamente manifestadas.

COMIENZAN A TOCARSE LAS DE LAS ELECCIONES. Barcelona.—Parece ser que el director de la Universidad de Barcelona, ha sido expulsado de la Esquerda, por haberse comprobado que en las elecciones celebradas el martes en el Colegio de la calle de Caspé (en donde tuvo que repetirse la elección por rotura de urnas), votó contra la Esquerda.

En efecto, ha podido hacerse esta comprobación, porque después de ser nuevamente rota la urna del citado Colegio, se pudo advertir que todas las papeletas que contenía eran favorables a la Lliga.

NUEVO RECORD EN LA ASCENSION A LA ESTRATOSFERA. Nueva York.—Según los altímetros, el teniente Settle con su globo ha alcanzado una altura de 61.237 pies.

Se pedirá la homologación de este nuevo record, pues los rusos que recientemente subieron también, alcanzando una altura de 61.010 pies, no son miembros de la Federación.

COMIENZA A DISCUTIRSE EN LA CAMARA FRANCESA EL NUEVO PRESUPUESTO. París.—En el Congreso de los diputados ha comenzado a discutirse hoy el nuevo presupuesto.

A la Comisión de Hacienda han sido devueltos algunos artículos para una nueva redacción.

Se cree que la aprobación definitiva será esta misma noche, y seguramente el Gobierno presentará la cuestión de confianza.

FALLECIMIENTO DE UN EXMINISTRO. París.—Hoy ha fallecido en esta capital, a consecuencia de un ataque de uremia, el exministro Mr. Francisco Albert.

LAS PRECAUCIONES CONTRA LOS LADRONES NO SIRVEN PARA NADA. San Sebastián.—En la villa que en esta capital posee el doctor Castillo, se ha cometido un robo que es el número 10 de los llevados a cabo en la misma casa en el transcurso de dos meses.

Con esto ha fracasado de nuevo un sistema de alarma, a base de timbres y disparos de pistola, instalado por el señor Castillo para evitar los robos.

SE COMPRARIA un plano con buenas condiciones. Razón: Casa Huesca, Sagastá, número 16.

Se alquila almacén espacioso, con garage y despacho. Razón: Ferretería Ubeda, Teléfono 1213.

QUE HA OCURRIDO EN EL CUARTEL DE MENACHO DE BAJADOZ? Badajoz.—En vista de los rumores circulados sobre incidentes en el cuartel de Menacho, nos personamos en el Gobierno civil, donde nos manifestaron que el asunto había carecido de importancia, porque todo había quedado reducido a una reunión de un sargento y cinco cabos, por lo cual se ha nombrado juez especial, que sigue las diligencias pertinentes.

SE HA ABIERTO JUICIO ORAL CONTRA EL CAPITAN ROJAS. Cádiz.—Terminados los trámites de instrucción, la Audiencia ha abierto juicio oral contra el capitán de Asalto señor Rojas por los sucesos de Casas Viejas.

Aun no se ha señalado la fecha de la vista.

UNA NOTICIA FALSA. Madrid.—«Informaciones» dice lo siguiente en su número de anoche: «El Liberal» de hoy dice en su primera página que don Juan Pujol, candidato independiente de derechas por Madrid, se dispone a figurar con otros dos señores en candidatura separada para la segunda vuelta, con el carácter de monárquico y fascista.

La noticia es falsa en todas sus partes. Tratándose de «El Liberal» casi no era necesario decirlo. Será preciso que algún día los que estamos interesados en el decoro de la profesión adoptemos algún acuerdo eficaz contra esta forma de hacer periodismo.

EN GOBERNACION. El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada a los periodistas, que hasta dicha hora había recibido los resultados del escrutinio en Alava, Avila, Barcelona (provincia), Cuenca, Gerona, Guadalajara, Logroño, Palencia, Soria, Valladolid, Zamora y Zaragoza (capital), confirmando los resultados ya conocidos, excepto en Guadajara y Zamora, donde habrá segunda vuelta por un puesto de la minoría para cada una de dichas provincias.

También recibió el escrutinio de Melilla, donde habrá segunda vuelta.

E escrutinio en las demás provincias continúa y hay algunas provincias donde, según informes, no terminarán hasta hoy por la tarde.

Añadió que la Federación de Trabajadores de la Tierra de Toledo anuncia la huelga general para lunes.

Mañana—dijo—vendrá a Madrid una comisión, que se entrevistará con el ministro de Trabajo.

La huelga de Palma de Mallorca transcurre sin novedad.

La población está abastecida.

Se celebró una reunión entre patronos y obreros, redactándose las bases para someterlas a la Asamblea de obreros; pero no fueron aprobadas y los obreros las devolvieron con contrapropuestas continuando las negociaciones.

Se le preguntó acerca de los rumores circulados en Tarragona respecto de que el gobernador autorizaba el uso de armas a determinados elementos.

El ministro respondió: —No pasa nada. Es un infundio de origen turbio.

Otro informador le dijo que circulaba el rumor de un movimiento militar de tipo fascista y que está relacionado con la presencia de March en la frontera.

El ministro dijo: —Aseguro a ustedes que no pasa nada.

Un periodista insistió en preguntar acerca de la presencia de March en la frontera.

El ministro replicó: —No sé si se encontrará en la frontera, pues hace cuarenta y ocho horas que se hallaba en París.

Un periodista exclamó: —Pero ha podido llegar.

—Indudablemente—dijo el ministro—y terminó reiterando que la tranquilidad era completa.

EL GOBIERNO FRANCÉS PLANTEA LA CRISIS. París.—Después de plantear el Gobierno la cuestión de confianza contra la supresión del artículo sexto bis del proyecto financiero, propuesto por el diputado de la derecha señor Denais y de acordarse, como se sabe, otra confianza por 326 votos contra 237, la Cámara acuerda continuar la sesión para discutir el mencionado artículo.

Presentan dos enmiendas los diputados señores Louts Marin y Perrnot, que el Gobierno admite y son aceptadas por la Cámara.

Después los señores Gounin y Walter proponen modificaciones a cierto párrafo del citado artículo.

El ministro del Presupuesto declara que la Cámara, al rechazar la enmienda del señor Denais, ha aceptado en principio el artículo sexto bis, y en este momento, añade, asistimos a una verdadera destrucción del citado artículo.

El presidente del Consejo, señor Serrault, declara que la Cámara no puede volver sobre su acuerdo, y que el Gobierno plantea la cuestión de confianza contra esas enmiendas.

Se procede a la votación de la enmienda del señor Walter, que tiende a modificar la proporción en que habían de ser afectados los sueldos superiores a 20.000 francos.

La enmienda es rechazada por 337 votos contra 150.

El señor Gounin declara que mantiene la enmienda análoga a la del señor Walter.

Entonces el presidente del Consejo tercera vez.

Verificada la votación, la Cámara niega su confianza al Gobierno.

Sarrault por 321 contra 247.

Se levanta la sesión a las 2,35 de la madrugada y el Gobierno queda dimitido.

LERROUX DICE QUE LOS RADICALES SE RETIRARAN EN MADRID DE LA SEGUNDA VUELTA.

Madrid.—Los periodistas pidieron hoy al señor Lerroux que les diera una orientación sobre los propósitos que se atribuyen al partido radical de retirar su candidatura por Madrid para la segunda vuelta.

Contestó el jefe radical que, como ya sabían, el Comité Ejecutivo había tomado el acuerdo de dejar a las organizaciones provinciales en libertad para concertar alianzas, previa consulta y aprobación del citado Comité.

Yo me inclino, agregó, a que no haya candidatura radical por Madrid, y aunque cuento con un voto de confianza, concedido por el Comité, he decidido sea éste quien decida, y para ello lo he citado para mañana.

Nuestras noticias, adquiridas de elementos autorizados dentro del partido radical, son las que los radicales retirarán sus candidatos por Madrid, dejando en libertad a sus correligionarios para votar a quienes queran.

EL RESULTADO DEL ESCRUTINIO EN BARCELONA. Barcelona.—La Junta provincial del Censo se ha dividido en dos partes para proceder a verificar el escrutinio.

Como resultado de estos trabajos han sido proclamados doce candidatos de la Esquerda y cuatro de la Lliga.

En la capital, los trabajos se llevan muy lentamente, pues hasta ahora sólo han sido leídas diez actas.

SEGUNDA VUELTA EN HUELVA. Huelva.—El escrutinio verificado hoy ha arrojado un total de votantes de 132.597.

ESCRUTINIO APLAZADO. Sevilla.—Han sido aplazadas las operaciones de escrutinio de las elecciones por no haberse recibido aún las actas de Sireuela, lugar muy distante de la capital y con malas comunicaciones.

DEFENCIÓN DE UN VALIENTE. Ciudad Real.—Dicen de Manil que ha sido detenido José Benito García, con motivo de los desórdenes ocurridos en una sección durante las elecciones y en los que resultó herido el patron Fiel Flores.

Al agresor se le ocupó un cuchillo y fué conducido a la cárcel de Infantes.

ALCALDE COMO HAY MUCHOS. Cáceres.—Dicen de Aldeanueva del Camino, que un grupo de jóvenes socialistas recorren las calles dando vivas a la revolución social.

Al llegar a la calle del 14 de Abi, se situaron frente al Círculo Radical, intentando asaltarlo.

Los revoltosos apedrearon el edificio, y el conserje, Pablo González, repelió la agresión disparando una escopeta, con la que hirió gravemente al vecino Ricardo Hernández, que se destacaba en el grupo.

Después el alcalde anduvo excitado al vecindario para que provocara disturbios, lo que impidió la Benemérita.

APLASTANTE TRIUNFO DE LAS DERECHAS SEVILLANAS. Sevilla.—Se ha reunido la Junta provincial del Censo para el escrutinio general de la capital.

En las actas no hubo ninguna protesta, resultando en todas ellas una gran mayoría para las derechas.

En otra sección se reunió la Junta para el escrutinio de la provincia, pero no se pudo constituir por faltar algunos vocales.

INCENDIO INTENCIONADO. Córdoba.—En el pueblo de San Esteban se nas, quedando el pueblo sin alumbrado. Las pérdidas son de importancia.

La Benemérita ha detenido a cuatro obreros de la fábrica por recetar sospechas de que sean los autores del incendio.

INCIDENTES EN LA PROVINCIA DE ZARAGOZA. Zaragoza.—Comunican de Amber que el secretario del Ayuntamiento ha sido agredido. Debe revestir importancia, el suceso, pero no se conocen más detalles.

Aunque hay guardia civil en el pueblo, han salido otras fuerzas.

El gobernador nombró un delegado para que en Uncastillo depurara responsabilidades por los sucesos del día de las elecciones.

Sucesos en la Provincia VILLENA. Huelo. El vecino de este pueblo, llamado Juan Orquero Pérez, denuncia a la guardia civil, que había visto tres muchachos que conducían tres caballeros carreados con membrillos procedentes de un robo.

La guardia civil practicó la detención de los referidos muchachos, resultando ser: Cristóbal Puche Leal, de 18 años; José García Hernández, de 13 y José Navarro Ribera de 12, naturales y vecinos de Villena.

El valor de lo robado asciende a 50 pesetas dando cuenta del hecho al señor Juez Municipal de Villena.

Cual es el criterio de Gil Robles para la segunda vuelta. Madrid.—El señor Gil Robles, habiendo acerca de la segunda vuelta dijo que él tiene el criterio de ir a ella en idéntica forma a como se ha ido en la primera vuelta, es decir, que de las candidaturas de las derechas no es de acuerdo con los interesados.

Próximas Oposiciones al Banco de España. Más de 200 plazas. No se exigen títulos. indicada para Peritos y Profesores mercantiles. EDAD 21 a 26 AÑOS. Para informes dirigirse a Don José C. Lasaletta, Doctor Esquerd 2 y Cid 42. IDEAL HOY GRANDIOSA PELICULA SONORA El Águila y el Halcón A LAS 6 Y MEDIA Propague Vd. EL DIA

DEPORTES

Desde Cartagena

El Cartagena en la tercera liga, Los esfuerzos de una directiva Esta mañana ha salido el Hércules para Zaragoza

Van a empezar las contiendas oficiales; nuevamente las cábales; las posibilidades de ser campeón del grupo; el apasionamiento y, sobre todo, varios partidos importantes.

Los equipos que lo integran son los siguientes: Elche, Hércules, Levante, Gimnástica, Zaragoza y Cartagena.

El team de la ciudad del Ebro es uno de los que más pretensiones tiene para ascender de grupo, y para ello cuenta con un cuadro potente, curtido en campeonatos con equipos de categoría.

El Levante ha realizado un magnífico campeonato regional, clasificándose subcampeón con un sólo punto de diferencia con el Valencia, lo que demuestra su potencialidad.

El Hércules, para que hacer la presentación... el por sí solo se presenta. No tendría nada de particular que sea el «coco» del grupo.

Cuenta con nuevos elementos, entre ellos Mendizábal y Rubio. El Elche, el equipo de la moral y del entusiasmo, será también de los que ocasionen serios disgustos, sobre todo en su terreno de Altaib.

El titular cartagenero tiene que luchar con estos excelentes equipos y con el fin de que pueda hacer un buen papel, la directiva, ayudada por aficionados prestigiosos cartageneros, ha querido dar la tónica al equipo, contratando a jugadores de solencia, jugadores que probablemente darán buen rendimiento al equipo.

El más conocido de nuestra afición es el interior Izquierda García, el delantero bullucioso, incansable, trabajador, eficaz, que vistió la camiseta blanquinegra al lado de Castro y Adolfo.

La opinión de algunos críticos deportivos es que está ahora hecho un jugadorazo, habiendo también enjuiciado favorablemente José María Mateos.

El medio centro, nos informan que es un jugador con grandes facultades y agradaría a todos, ya que tiene condiciones para ocupar este puesto muy dignamente.

Flaqueo, el otro jugador que defenderá los colores blanquinegros, tiene ya su aureola.

El Español de Barcelona se ha encargado de formarla, no dudando que el medio izquierdo catalán será un gran refuerzo para el titular.

La Directiva cumple magníficamente; prepara el equipo, lo refuerza, le da moral... Ahora no falta más que tenga mucha suerte y los jugadores, derrochando entusiasmo y pundonor, empiecen a ganar partidos prontamente veamos al Cartagena en la cabeza de la clasificación.

Las próximas competiciones de la Gimnástica

También juega la Liga la Gimnástica Abad, el entusiasta equipo sanantoneró.

La contienda, al parecer, se le presenta fácil, dado los equipos que forman el grupo.

El equipo blanquiverde, si tiene quien les dirija bien y vuelve a recuperar la moral de la pasada temporada, y a emplear su juego, aquel juego de pase corto y rápido que imponía el veterano Ramón, no sería de extrañar que se clasificara en el primer puesto del quinto grupo de la Subdivisión B, que es lo que desearía la afición de la localidad, ya que los excelentes resultados, agradan y enorgullecen a todos los aficionados del fútbol.

Este grupo está compuesto por el Almería, Imperial, Alicante y Gimnástica, equipos modestos; pero esa modestia misma hará que la lucha sea en todo momento reñida e interesante.

Campeonato nacional de liga

He aquí los partidos del domingo próximo, correspondientes al campeonato de la Liga:

PRIMERA DIVISION

Donostia-Valencia. Barcelona-Madrid. Betis-Oviedo.

SEGUNDA DIVISION

Athletic de Madrid-Sabadell. Coruña-Osasuna. Alavés-Celta.

TERCERA DIVISION

Logroño-R. Ferrolano. S. Avilésino-C. Deportivo. Valladolid-Baracaldo.

Granollers-Badalona. Júpiter-Gerona.

Almería-Imperial. Gimnástica-Alicante.

Granada-Jerez. Elche-Cartagena. Levante-Gimnástico. Zaragoza-Hércules.

Glosvín-Galicia. C. Gijón-Santofia. Torrelavega-S. Ovetense.

Ferrovial-Arenas. Huesca-Tranylaria.

El Hércules ha salido esta mañana para Zaragoza

Esta mañana, a las siete, han salido para Zaragoza, los valientes equipos herculanos.

El equipo que presentará en Zaragoza es el siguiente: Pérez; Vaso, Maciá; Salvador, Cuenca, Mugica; Mendizábal, Adellantado, Suárez, Tatono y Gomila. Van como suplentes, Martín, Simeón y Roldán.

Les acompañan Lipo y el director, señor Henares.

El domingo en el Estadium

El domingo, a las tres en punto de la tarde, y en el Estadio, se celebrará el partido correspondiente al campeonato de Liga entre el Elche y el Cartagena.

El partido se juega en Alicante, por descalificación del campo de Altaib.

Extranjero

BANDIDOS CONDENADOS

Ostia.—El tribunal ha condenado a veinte años de trabajos forzados al bandido Santoni, autor de un asesinato.

Su cómplice Bartoli ha sido condenado a la misma pena.

JOYA ROBADA

Estocolmo.—El cuadro de Rambrant, «San Jerónimo llorando ante la Jerusalén destruida» tasado en 400.000 coronas, ha sido robado anoche del domicilio de un coleccionista.

UN TELEGRAMA DE LINDBERGH

Lisboa.—El coronel Lindbergh ha enviado un telegrama al consul de los Estados Unidos diciendo:

«Imposible marchar consecuencia de la niebla. Marcharé en cuanto el tiempo lo permita.»

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—La moción de censura a la política del Gobierno, presentada en la Cámara de los Comunes, fué rechazada por 409 votos contra 54. Los diputados del grupo Samuel no participaron en la votación.

PLAN NAVAL INGLES

Londres.—El primer lord del Almirantazgo ha anunciado que ante la política de construcciones navales anunciada por los Estados Unidos y Japón, propondrá modificar el plan británico, y en vez de construir cuatro barcos de leve tonelaje, se construirán tres grandes cruceros del nuevo tipo de nueve mil toneladas y toro de cincó mil.

Un plato de cocina

Aquí va una ración de arroz con cangrejos.

Se pica media cebolla, tres dientes de ajo, perejil y zanahorias, y revuelto todo en buen aceite.

Cuando esto haya tomado color, se añaden los cangrejos y se condimenta con sal y pimienta.

Moverlo hasta que los cangrejos se coloreen, y añadir entonces jugo de tomates, y poco después el agua caliente que sea necesaria para cocer, el arroz.

Que hierva a fuego muy vivo para que los cangrejos no tarden en estar cocidos, y ya que lo estén, apartar los más grandes y ponerlos aparte después de descascarados.

Mejar en el mortero los demás cangrejos, colar y añadir su jugo al caldo en que se cocieron.

Se pone ahora al fuego una cazuela en la cual se vierte el arroz con un buen pedazo de manteca de vacas, removiendo todo sin cesar.

Ya que la manteca se haya consumido, verter el caldo a cucharadas a medida que sea necesario, y cuando falte poco para estar cocido, se añaden los cangrejos que se guardaron enteros.

Antes de servir este plato hay que espolvorearlo con ralladuras de queso de Parma.

Gacetillas

Se vende una casa en el vecino pueblo de San Juan, con un bonito huerto.

Razón: Méndez Núñez, 18, 2.º, Alicante.

Se vende casa de planta baja sin estrenar en el Plá del Bon Repós, frente a la Pinada, con tranvía a la puerta, todo lujo y confort, precio 10.000 pesetas. Razón, Plaza de las Montjas, núm. 5, entresuelo.

ARMONIUM en buen uso, vendo en 25 pesetas. Plaza de Castellón, 15, bajos, leñería

Pérdida de una libreta, con las tapas de cuero, conteniendo documentos de cobranza con cupones que llevan el nombre de Vicente Pérez, Novelda.

Razón: José Cullitas, Alberola, 18.

Propague Vd. EL DIA

PLEBISCITOS

Los alemanes por Alemania

¿Qué hará ahora, después del triunfo plebiscitario alemán, la Sociedad de Naciones? El pueblo germano ha dicho ayer rotundamente que no quiere ser «limpiabolos» de ninguna otra nación, que el Tratado de Versalles es un atropellamiento al derecho de soberanía de Alemania y que, Alemania vencida, pero no deshonrada, levanta, frente a la ofensiva internacional que dirige Francia, la fortaleza inexpugnable de su patriotismo.

Lo dice bien claro el resultado electoral de ayer domingo; lo está proclamando esa actitud serena de la más alta magistratura nacional; lo dice el pueblo con su respuesta ratificada a la política de Hitler.

El caudillo del momento europeo no necesita para sus triunfos volcar el censo en las urnas ni el recurso probable de la suplantación electoral. Cuando un pueblo lo quiere, no precisa, de maniobras oscuras, ni de guerrillas, ni de escamoteos. Le basta con darse cuenta de que es su deber cumplir a rajatabla. Pero cuando el pueblo no quiere una cosa, se precisa el recurso censurable de la turbiedad para suplantar su voluntad. Un pueblo se mueve disciplinadamente al ritmo de un sentimiento o de una voluntad que lo personifica, pero no contra su voluntad, no contra su propio sentir.

Aquí está Alemania, el pueblo alemán. Hitler no necesita poner en jue...

go el engranaje del Poder para que los alemanes emitan su papeleta. Se iría insignio de un caudillo, un triunfo plebiscitario logrado por extrañas maquinaciones de usurpación de vollos: un triunfo alcanzando con la complicidad de las Mesas electorales: un triunfo donde la voluntad del pueblo está ausente: donde la voluntad no existe.

En Alemania no es posible el engaño ni el fraude. Cada alemán sabe su deber y lo cumple. Bien es verdad que Alemania en este plebiscito trataba de exponer su voluntad ante el mando: de decir al mundo entero hasta donde es capaz de ir por su propio honor nacional. En Alemania se jugaba ayer la carta de su soberanía ante el concierto internacional. Y Alemania proclamó ayer que aunque vencida, está dispuesta a rechazar las vejaciones. Para ello, dejando al pueblo que con entera libertad se pronunciará en el plebiscito. Y el pueblo se pronunció con fervores patrióticos, ratificando a Hitler su confianza, porque el pueblo tiene fe en su caudillo, tiene fe en su resurgimiento nacional, en su propio destino.

Así se hacen los plebiscitos, garantizando su legalidad; así responden los pueblos cuando los pueblos tienen seguridad en sus hombres. Si se disputaba en Alemania a la sombra de la avística un tinglado de nuevas bu...

rocracias ni de ambiciones personalistas, sino su porvenir internacional. El pueblo alemán ha dicho su última palabra.

El Tratado de Versalles es una vejación y la Sociedad de Naciones y la Conferencia del Desarme, feudos de intrigas contra la nación alemana. Frente a todo esto, Alemania está en pie junto a su caudillo, con Hitler. GORONEL X.

Casa de Socorro

Ramón Murcia, erostón dorso mano izquierda. Francisco Martínez, herida contusa labio inferior. Vicente Cortés, anurias. Confección Soler, heridas contusas dedos índice y medio izquierdo. Miguel Asensi, asma. Nieves Valls, gastralgia. GUARDIA PARA MAÑANA Médicos: don Fernando Claramunt y don José Clavero. Practicante: don Deogracias Seva Navarro.

Chalet

Confortable, espaciosa planta baja 400 metros cuadrados de superficie: sótanos, parque-jardín y campo de juego. Servicio de agua. Gas y Electricidad Garage y habitaciones. Servidumbre independiente del edificio principal.

Se aquila o se vende

Razón: en el mismo chalet: calle de Primitivo Pérez 11 Prolongación del Paseo del Campoamor

Doctor Juan Albert Blasco

ESPECIALISTA Rayos X. Tratamientos modernos. Enfermedades generales, espéciales. Infancia, Pecho, Nutrición, Reumatismo, Piel, Raquitismo. Consultas: Canalejas, 1, de 11 a 2 (diaria), teléfono 1391.

Se alquila

almacén espacioso, con garage y despacho. Razón Ferreteria Ubeda, Teléfono 1213.

El mejor purgante

VEGETAL CAMPA. Caja de dos sellos, 0,50 pesetas. Se vende en todas las farmacias.

La guía de Alicante

MARERAS JULIO MOYA - Calle Maisonnave, núm. 33. FARMACIAS FRANCISCO COLTES.-Altamira, 12, Tel. 1.733. CORSETERIA CASA MARCO.-Corsés alta novedad. San Vicente, 3, Tel. 2423. GARAGES GARAGE PAJUS.-Vicente Giménez, Alfonso el Sabio, 31, Teléfono 1536. GARAGE MODERNO.- Agencia F. Joaquín Costa, 28, Tel. 2222. MUSICA CASA DUART.-P. Ruperto Chapt 2 Te. 1543. DROGUERIAS JUAN ANDRES PADILLAS.-Calle 1.º de Mayo, 23, junto a la farmacia del doctor Otero, Teléfono 1421. TORMO HINOS, SUCESOR.-Plaza Castellar, 2, Tel. 1300. DROGUERIA SEMNERE.-Méndez Núñez, 16, Tel. 1652. FERRETERIAS JUAN UBEDA.-López Torregrosa 17, Tel. 1213. ANTONIO CIA DIAZ.-Mancera Mollá, 13, Tel. 1252. CLINICA DENTAL DON F. CAJUNAS VAQUERO.-Altamira, 26, Tel. 1634. PELICULAS CINEMAT. NACIONAL ESPANO LA, S. A.-Sarriata, 66, Tel. 1551. PAPELERIA MARIMON.-Altamira, 4, Teléfono 1546. VIDRIOS JOSE DEVIASA GARCIA.-Ballén, 14, Tel. 1349. METALES JOSE LAFUENTE ASENSIO.-Torrijos, 72, Tel. 1624. CURTIADOS HIJO DE ANDRES HERRERO.-Mayor, 28, Tel. 2117. BORDADOS CAMILO MONTAHUD GARCIA.-Navas, 58, Tel. 2345. ELECTRICIDAD ANTONIO MARIA GARCIA.-Sarriata, 10, Tel. 1833. LUJIFICANTES MANUEL REUS LAVALLE.-Joaquín Costa, 16, Tel. 2453. IDIOMAS INGLES, aprender en poco tiempo. C. de la Hoya Real.-Teléfono 1000.

Estómago Intestinos ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Servicio de pasajeros para Argelia Francia, Marruecos y América de Transport Maritime a Vapen ALICANTE A ORAN (DIRECTO) Duración del viaje, diez horas, por el magnífico vapor «G. G. Laferrière» Salidas de ALICANTE todos los martes a las siete de la tarde Para el magnífico vapor «G. G. Laferrière» Salidas de ALICANTE, todos los jueves a las doce de la noche Para magnífico vapor «Idi Brahim» Salidas: 4 y 28 Octubre 11 Noviembre 16 Diciembre PARA INFORMES J. y A. Lamaignere Paseo de los Mártires 3, entresuelo ALICANTE

TABLETAS GABA En todo tiempo, al salir a la calle, refresco o en locales cerrados, donde la acumulación de gases ensorrece el aire, debe disolverse en su boca de cuatro a seis TABLETAS GABA que desinfectarán sus órganos respiratorios, preservándolos de cualquier germen contagioso. De venta en todas las farmacias y siempre con consiguiente. PARA LA SALUD DEL ALMACEN

LAS 20 CURAS VEGETALES La salud por las plantas DEL ABATE HAMON INDICACIONES 1. Diabetes. 2. Albuminuria. 3. Reuma, Artrismo. 4. Anemia. 5. Sotieria. 6. Nervios, Epilepsia. 7. Tos ferina. 8. Reglas dolorosa. 9. Lombros. 10. Diarrea y enteritis. 11. Obesidad, Parálisis. 12. Depurativa sangre. 13. Enferm. del estómago. 14. Mala circulación de la sangre. Varicos. Hemorroides. 15. Tos, Grippe, Bronquitis, Asma, Tub. 16. Corazón, Esfones, Hígado, Vejiga. 17. Estreñimiento. 18. Úlcera estomago. 19. Úlcera Varicosas. 20. Prevención enfem. GRATIS se manda. Pídale Vd. personalmente, o mandando este anuncio en sobre abierto con sello de 2 cts. Nombre Calle Ciudad Provincia

Después de la votación

Ya sea usted de las derechas, o pertenezca a las izquierdas, le conviene realizar sus compras en el comercio de tejidos

«EL LEON»

Por reforma de local, esta casa está efectuando una liquidación total de existencias a precios de verdadera ocasión

BARATO, MUY BARATO, BARATISIMO, EN
"EL LEON"

Bailén, 20

ALICANTE

Talleres tipográficos de EL DIA

Programas religiosos.—Revistas y periódicos.—Trabajos comerciales
Villayieja, 1—Telefono 1815. partado 156

La corporaciones y particulares que simpaticen con EL DIA—Adeben hacer sus encargos de impresos a nuestros talleres.

HOTE SAMPER

(FRENTE AL MAR)

más convenientemente situado.— Calefacción central, agua corriente

—Teléfono 1160—

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS

DIRECTOR, DON ENRIQUE ROBLES TEGEO
TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA

Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de junio. Pasada esta fecha, prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.
Todos servirán seis meses en un sólo período sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviendo a los de cuota el importe de ésta.
Para aspirar a oficial deberán poseer el título de Bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.
No podrán ser de cuota los que o sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda, y en las que se pueden instruir los mozos de dichas poblaciones e inmediatamente a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.
También tenemos escuela filial en Casas de Prado (Planes).
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información y gestiones en la Oficina, por el director de las mismas.

Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2333

Maquinas ALFA para coser y bordar

(Fabricación española)

Garantizadas por 10 años calidad superior y magnífica presentación

BICICLETAS - PIANOS - PIANOLAS - APARATOS DE RADIO

MARCA «COLONIAL» - FONOGRAFOS Y DISCOS

Muebles de lujo y económicos

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

CASA FERRER

ALBACEGÉ

Agustín 27

ALICANTE

Méndez Núñez, 39

Se necesitan Representantes conoedores de Máquinas en la provincia

Academia de Corte y Confección Sistema Martí

abiertas

Dirigida por Doña Gloria María Francés

Anuncia la apertura del curso desde el día 1.º de octubre, las alumnas que deseen asistir pueden pasar a matricularse en dicha Academia, Mayor, 5, 2.º, frente al Pasaje de Amérigo.

Enseñanza rápida y económica, acomodándose los precios a las horas de clase que cada alumna desee.

Horas de clase.—Mañana: de 10 a 1. Tarde: de 3 a 7 y de 7 a nueve.

Se dan clases a domicilio para las señoras que lo deseen.

Gran taller de alta Modistería a la última moda.

Se preparan patrones.

Visite Vd. las Oficinas

Gas Alicante

pidan presupuesto

de instalación



¡Fumad cuánto queráis!



Renunciar a fumar es fácil y cómodo aconsejando a quien sufre de las molestias afeciones de la garganta y del pecho, pero no es tan fácil como aconsejarlo el desarraigando un hábito de tan profunda raíz.

Es un placer el fumar

que deja de perjudicar al fumador si se protege la garganta con el uso constante de TABLETAS GABA. Deja V. disolver algunas de ellas en su boca y podrá saborear tranquilamente su tabaco sin peligro alguno para las vías respiratorias. De venta en cajas azules; lleve siempre una con usted.

PARA LA SALUD

GABA

Corte Vd SU

con una laza le la CURA VEGETAL Nº 15 DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas

verdadero bálsamo de las vías respiratorias. Combate eficazmente las alteraciones de los pulmones y bronquios, corta la tos y normaliza la respiración.

Es el tratamiento más seguro y sano contra los CATARROS, GRIPE, BRONQUITIS ASMA, etc. No perjudica ni entorpece el estómago como las pastillas y jarabes. Esta composta solamente de PLANTAS sanas e inofensivas.

Frías: \$30 la caja para un mes de tratamiento o 90 tabletas; en Farmacias, Hda. Universidad 5, Barcelona y Pelayos, 9, Madrid.

D.ª Emilia Manilla de Santisteban de Arrienza (León), sufre los pulmones hacia 20 años y con 3 cajas de la Cura Nº 15 Abate Hamon se ha curado completamente.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARM.

HE AQUI VERDADERO JARABE del Prof. Ernesto PAGLIANO (DE NAPLES)

LÍQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

Cura las enfermedades del Hígado, Ovarios del estómago, Bile, Intestinos, etc.

Exalta el apetito y estimula las funciones del aparato digestivo

AGENTES PARA ESPAÑA

J. L. DIAZ